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CONSIGLIO COMUNALE del 14 gennaio 2008 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

 

La seduta del Consiglio Comunale, presieduta da Leonardo Impegno, dedicata 

all’emergenza rifiuti, è iniziata con l’appello; sono risultati presenti: 43 Consiglieri, assenti: 

18. 

 

APPELLO 
Sindaco: Iervolino Russo Rosa: 
presente;  
Alvino Federico: assente;  
Ambrosino Raffaele: assente;  
Anniciello Mariano: presente;  
Benincasa Fabio: presente;  
Borriello Antonio: presente;  
Borriello Ciro: assente;  
Carbone Gennaro: assente;  
Carotenuto Raffaele: presente;  
Cigliano Dario: assente;  
Cilenti Saverio: assente;  
De Masi Roberto: presente;  
De Simone Achille: presente;  
D’Esposito Mario: presente;  
Di Marzio Emilio: presente;  
Fellico Antonio: presente;  
Fiola Ciro: presente;  
Fucito Alessandro: presente;  
Funaro Antonio: presente;  
Galiero Salvatore: presente;  
Giordano Alfredo: presente;  
Giudice Rosario: presente;  
Guerriero Salvatore: presente;  
Impegno Leonardo: presente;  
Lamura Carlo: presente;  
Lanzotti Stanislao: presente;  
Lucci Enrico: presente;  
Lupo Vito: presente;  
Malvano Franco: assente;  
Malvano Mariano: assente;  
 

Mansueto Marco: presente; 
Mastranzo Pietro: assente;  
Migliaccio Carlo: assente;  
Minisci Francesco: assente;  
Minopoli Umberto: assente;  
Monaco Ciro: presente;  
Montemarano Emilio: assente;  
Moretto Vincenzo: presente;  
Moxedano Francesco: presente;  
Nicodemo Francesco: presente;  
Nonno Marco: assente;  
Palladino Giovanni: presente;  
Palmieri Domenico: presente;  
Palomba Stefano: presente;  
Paolucci Massimo: presente;  
Parisi Salvatore: presente;  
Renzullo Claudio: presente;  
Russo Vincenzo: presente;  
Sannino Gaetano: presente;  
Sannino Pasquale: presente;  
Santoro Andrea: presente;  
Scala Raffaele: presente;  
Schifone Luciano: presente;  
Signoriello Ciro: presente;  
Simeone Carmine: assente;  
Varriale Ciro: presente;  
Varriale Salvatore: assente;  
Venanzoni Diego: presente;  
Verde Francesco: assente;  
Vitobello Francesco: assente;  
Zimbaldi Luigi: presente.  
  

 

In apertura, il consigliere Domenico Palmieri (Nuovo PSI) ha commemorato la tragica morte di 

Mario Costabile, vittima di una rapina in corso Sirena a Barra: “persona proba, lavoratore diligente, 

marito e padre esemplare, sempre incline all’altruismo, alla solidarietà per il prossimo e pronto ad 

ogni sacrificio possibile, nel rispetto delle regole, utile per migliorare la condizione economica e 

sociale della sua famiglia” lo ha definito Palmieri, al quale si è associato il Sindaco che, rivolta alla 
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famiglia della vittima, ha affermato: “non siete soli, siamo una comunità nella quale l’attacco a un 

nostro cittadino, a una famiglia, è un attacco a tutta la città di Napoli.” 

Subito dopo l’Aula ha osservato un minuto di silenzio.  

Il Sindaco Rosa Iervolino Russo ha quindi chiesto di relazionare al Consiglio sull’emergenza rifiuti. 

Un lungo dibattito, nel quale si sono alternati consiglieri di maggioranza e di opposizione, è seguito 

all’informativa del Sindaco. Al dibattito è seguita, con altri numerosi interventi, la discussione sugli 

ordini del giorno presentati da vari gruppi consiliari. 

Nel dibattito sono in particolare intervenuti i consiglieri Schifone, Santoro, Moretto, Lamura e 

Nonno di Alleanza Nazionale, Carotenuto e Fucito di Rifondazione Comunista, Lanzotti dell’UDC, 

Di Marzio, Antonio Borriello e Verde dei Democratici di Sinistra, Signoriello, Carbone, Franco 

Malvano, Minopoli, Salvatore e Ciro Varriale di Forza Italia, Ciro Borriello dei Verdi), Monaco del 

Movimento Civico Iniziativa Popolare, Parisi di Sinistra Democratica, Lupo, Palladino e Mastranzo 

della Margherita, Venanzoni dell’Udeur, De Masi di Alleanza Riformista e Fiola dello SDI. 

(per leggere l’intervento del Sindaco e gli interventi nel dibattito è possibile 

consultare il resoconto stenotipico della seduta). 

Al dibattito hanno replicato sia il Sindaco che l’Assessore Mola. 

L’Aula, alle ore 19,45, ha iniziato l’esame dei 10 ordini del giorno presentati approvandone 4.  

Il primo ordine del giorno approvato era presentato dai gruppi di maggioranza; è stato emendato e 

approvato a maggioranza. E’ un ordine del giorno molto ampio nel quale, tra l’altro, viene espressa 

“in sintonia istituzionale con il Sindaco e la Giunta, la più compiuta solidarietà ai cittadini napoletani 

ed a quelli campani per il disagio che la città e la Regione stanno vivendo in questi giorni”. La parte 

dispositiva chiede al Commissario per l’emergenza rifiuti che “ove dovesse rilevarsi indispensabile 

la individuazione di altri siti di stoccaggio, di trasferenza e/o di discariche aggiuntive, rispetto a 

quelle già indicate nella richiamata Legge 87/2007, esse dovranno essere individuate sulla base di 

rigorosi esami tecnici, scientifici e ambientali, i quali attestino la piena e totale idoneità dei siti in 

termini di sicurezza per i cittadini e per i territori circostanti” e che “l’utilizzazione dell’Esercito sia 

limitato alla esclusiva funzione logistica e di vigilanza affinché si impedisca lo sversamento di 

sostanze tossiche”.  

Al medesimo Commissario, il Consiglio Comunale chiede con lo stesso ordine del giorno “la piena 

garanzia che nell’eventualità in cui si dovesse addivenire per assoluta necessità alla indicata 

individuazione e attivazione sul territorio della Città di Napoli, i siti abbiano carattere assolutamente 

provvisorio e temporaneo e quindi strettamente limitati al periodo necessario per uscire dall’attuale 

fase emergenziale e gli stessi siano realizzati nel pieno rispetto delle norme a garanzia della salute 

dei cittadini e della tutela dell’ambiente, impegnando altresì l’ASL Napoli 1 e l’ARPAC ad effettuare 
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controlli mensili sui livelli biologici di componenti tossiche sui cittadini consenzienti e nelle aree di 

sversamento”. 

E’ stato invece approvato all’unanimità, dopo alcuni emendamenti, l’ordine del giorno presentato 

da Renzullo, Lamura e Santoro di AN che, condannando “in maniera ferma e decisa gli episodi di 

violenza accaduti che non possono avere alcuna giustificazione”, ringrazia gli uomini e le donne 

delle forze dell’ordine, dei vigili del fuoco e della Croce Rossa per la professionalità dimostrata nel 

gestire questa grave emergenza ed evitando che accadessero tragedie e chiede “alla Procura 

della Repubblica di agire in modo rapido, efficace ed esemplare al fine di individuare e condannare 

i mandanti e gli esecutori di tutti gli episodi delinquenziali avvenuti a Pianura nei giorni caldi della 

protesta”. 

All’unanimità è stato approvato l’o.d.g. di Lanzotti (UDC) che impegna il Sindaco e la Giunta ad 

attuare, con la massima urgenza, provvedimenti tesi ad illustrare alla cittadinanza l’importanza 

della raccolta differenziata mediante campagne informative e pubblicitarie.” 

Emendato e approvato all’unanimità anche l’ordine del giorno, presentato dai gruppi di Forza Italia, 

Alleanza Nazionale e Nuovo PSI, che chiede la modifica dell’articolo 9 del Regolamento della 

Tassa Rifiuti Solidi Urbani del Comune di Napoli “prevedendo tra le gravi violazioni delle 

disposizioni regolamentari l’inserimento della seguente lettera d) “le situazioni emergenziali 

determinate dal mancato rispetto nella frequenza della raccolta dei rifiuti non dipendenti dal 

mancato conferimento agli impianti terminali dei rifiuti solidi urbani”. Inoltre, l’ordine del giorno 

prevede che il periodo successivo venga modificato come segue “per la lettera a), b), c), tali 

circostanze devono essere portate a conoscenza mediante diffida al Gestore del Servizio e al 

competente Servizio Tributario. Limitatamente alla lettera d) è previsto il ricorso alla class action da 

parte delle associazioni rappresentative degli utenti nei confronti del gestore del servizio”. 

 


